

教育周刊



文 / 本报记者 李喆 见习记者 高亚恒 通讯员 李俊霞 曾东

家长会在我市一些学校悄悄“变脸”——

多元家长会：构建家校立交桥

日前,上海市教育部门下发通知,要求辖区中小学对传统的家长会进行改革,并在各校推广特色家长会。

其实,我市不少学校已经悄然改变了家长会的开法:家长会不再是家长们挤在教室里听老师训话了,取而代之的是各种新鲜、有趣的沟通方式。

家长会? 家长培训会!

每名即将踏入涧西区芳华路小学校门的一年级新生,他们的父母都会先于他们走进学校的课堂。

在新生入学前两至三天,芳华路小学都会组织新生家长进行统一培训,培训内容主要以幼小衔接相关知识为主。主讲人一般为市母亲教育学会的专家及一些资深的心理咨询师,另外还包括一些知名的社会学者。培训结束前,学校还会将相关要点进行整理,并告知各位家长。

西工区芳林路小学除举办类似的培训外,还着力加强亲子教育。该校经常邀请家长到学校,向他们讲授一些家庭教育的方式及内容。获“全国优秀家长学校”称号的西工区唐宫西路小学在六年级学生毕业前,对学生家长进行培训,讲授如何为孩子减压等相关内容,以便家长帮助毕业生顺利通过相关测试。

据悉,家长培训制度已经在我市中小学中推广,越来越多的家长成为“入学第一课”的受益者。

开在平日里的家长会

4月19日至23日,是西工区洛北乡中心小学西院确定的“学校开放周”。

在这一周里,家长会选择一天时间,于当日8时前后赶到学校,在听过语文、数学、英语3门课程后,体验大课间并参观学校的功能室,了解校园文化,最后在学校多媒体办公室进行座谈,谈谈对课堂的看法,留下个人意见。

该校校长李艳丽表示,该校的课堂教学改革已经进行两年,取得了很好的成效。为了



(资料图片)

接受的教育以技术性和操作性为主。以往学期末召开家长会,家长仅到校了解学生的学习成绩,对学生自身技术水平的了解十分有限。学校决定改变家长会的开法,由以前的教师主讲变为现在的学生主创,安排学生进行技能操作或展示,家长到校后,通过观察和体验了解学生的学习情况。家长会“变脸”后,一些学生的学习积极性大大提高,因为“几乎没有学生愿意在家长面前出丑”。

这一办法也为我市一些普通学校所借鉴。本学期期末,西工区洛北乡中心小学西院计划在市工人俱乐部组织“家校大联欢”,邀请全校学生家长参与。在联欢会上,家长可以观看由学生自编自演的节目,了解学生在学习之外的特长。

专家:期待家长会多元化

河南省爱趣青少年心理研究中心的高丽认为,家长会是家校沟通的重要形式。由于家长平日里大多忙于工作,往往只有在参加家长会时才到学校去,因此家长会也是了解孩子在学校里表现的重要方式。

传统家长会往往在期末考试成绩出来后召开,有其特有的优点,即家长可通过成绩了解孩子整学期的学习及其他方面的表现,并当场聆听班主任和其他任课教师的点评。但是,由于班级学生过多、学生心理承受力较差、家长顾及颜面等问题,传统的家长会也会产生一些问题,导致部分家长不愿参加家长会。在这一情况下,家长会的改革就显得尤其重要。

家长会在我市不少学校都出现了一定的变化,这说明很多学校和教师已经认识到上述问题,并且想通过努力提高家长会的实用性和效率。不过,有些教师仍按照固有的模式一成不变,也有一些教师对家长会的改革不甚成功。高丽认为,学校和教师应慢慢淡化成绩在家长会中的主导作用,将更多的元素融入其中,让好学生更上一层楼,存在不足的学生认识到自己的问题所在,并发现自己身上的闪光点,保证每位家长都能从家长会中有所收获。

让家长对学校的工作有更全面、直观的了解,学校从几年前就不定期组织“学校开放周”活动,以此取代常规家长会,让家长亲眼看到孩子在学校的表现,并当场就孩子的问题与班主任或其他任课教师进行沟通。“原来开家长会,家长处于被动状态,只能机械地遵从学校的要求。‘学校开放周’实际上把主动权交到家长手中,不必等到期末才有到学校系统了解孩子情况的机会,一些平时出现的问题就能及时解决”。

“分门别类”的家长会

每次开家长会,瀍河回族区巨龙小学的班主任都要准备三四套相关内容,因为家长会要分组召开。

该校校长刘春香介绍说,以每学期末的家长会为例,往年以班级为单位,班主任和各任课教师在发言时十分为难:由于学习成绩不一样,教师的发言要面面俱到,由此引发的问题就是,学习成绩较差的学生的家长“备受煎熬”。因此,为了照顾家长情绪,教师只能不点名地提一些要求,但这一做法导致家长很难了解教师的真实意图,使家长会起不到应有的作用。

为了解决这一问题,学校仔细研究后提出分组办法。家长会范围缩小后,班主任和其他任课教师会有更多与家长直接交流的机会,做到有的放矢。此外,一些在学期中召开的家长会,其内容一般有很强的针对性,教师可以根据内容挑选与会家长,提高家长会效率。

家长会可以是一场表演

“老爸,尝尝味道吧。”在市第一职业高中的家长会上,烹饪专业的一个学生在现场调出一杯鸡尾酒,端到参加家长会的父亲面前。

市第一职业高中副校长徐云霞表示,职业学校与普通学校有很大的不同,学生在学校

导读

快乐玛丽安快乐英语宝贝
快乐玛丽安美国外教英语
协办
涧西 64907288 西工 65222206

▲高考集结号
评卷教师指点迷津(九)
高考数学:减少失误有高招

四版

▲在课外
热热闹闹贸易节



五版

▲班主任
班主任要“三心二不易”

▲真风采
钢琴“小公主”

六版

▲高三家长如何当
让孩子轻装上阵

▲眺望台
学习不必太紧张

八版